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PRAYERS. 

The Honourable the Speaker informed the Senate that a 
communication had been received from the Secretary to the 
Governor General. 

The communication was then read by the Honourable the 
Speaker as follows:- 

RlDEAU HALL 

MARCH 14,1989 

Sir, 

1 have the honour to inform you that Her Excellency the 
Governor General will arrive at the Main Entrance of the Par- 
liament Buildings at 2.45 p.m. on Monday, the 3rd day of 
April, 1989. When it has been indicated that all is in readiness, 
Her Excellency will proceed to the Senate Chamber to for- 
mally open the Second Session of the Thirty-Fourth Parlia- 
ment of Canada. 

Yours sincerely, 

LEOPOLD H. AMYOT 
Secretary to the Governor General. 

The Honourable 
The Speaker of the Senate, 

Ottawa. 

Ordered, That the communication do lie on the Table. 

The Honourable the Speaker having put the question 
whether the Senate do now adjourn during pleasure to await 
the arrival of Her Excellency the Governor General, it was- 

Resolved in the affirmative. 

After awhile, Her Excellency the Governor General having 
come and being seated upon the Throne- 

The Honourable the Speaker commanded the Gentleman 
Usher of the Black Rod to proceed to the House of Commons 
and acquaint that House that:- 

"It is the pleasure of Her Excellency the Governor General 
that they attend her immediately in the Senate Chamber." 

The House of Commons being come, 

Her Excellency the Governor General was then pleased to 
open the Session by a Gracious Speech to both Housps, as fol- 
lows:- 

Ladies and Gentlemen, Honourable Members of the Senate. 
Ladies and Gentlemen, Members of the House of Commons: 

L'honorable PrQident informe le Sinat qu'il a regu une 
communication du SecrCtaire du Gouverneur gCnCral. 

L'honorable Prisident donne alors lecture de la communica- 
tion comme il suit: 

RlDEAU HALL 

Le 14 MARS 1989 

Monsieur le Prisident, 

J'ai I'honneur de vous informer que Son Excellence le Gou- 
verneur giniral arrivera A I'entrie principale du Parlement A 
343145, le lundi 3 avril 1989. Lorsqu'on I'aura avisCe que tout 
est en place, Son Excellence se rendra A la Chambre du SCnat 
pour ouvrir officiellement la deuxitme session du trente- qua- 
tritme Parlement du Canada. 

Veuillez agrCer, 
Monsieur le Prtsident, 

I'assurance de ma haute considiration. 
Le Secrktaire du Gouverneur gknfral, 

LEOPOLD H. AMYOT. 

L'honorable 
Le PrCsident du Sinat 

Ottawa 

OrdonnC: Que la communication soit dCposCe sur le bureau. 

L'honorable Prisident ayant posC la question de savoir si le 
SCnat doit maintenant ajourner A loisir pour attendre I'arrivCe 
de Son Excellence le Gouverneur gCnCral, elle est- 

Adoptie. 

Quelque temps aprb ,  Son Excellence le Gouverneur giniral 
arrive et prend place au TrQe- 

L'honorable Prisident ordonne au Gentilhomme huissier de 
la Verge noire de se rendre A la Chambre des communes et 
d'inforrner cette Chambre que- 

C e s t  le plaisir de Son Excellence le Gouverneur gintral 
que les Communes se rendent immkdiatement auprks d'elle 
dans la salle du SCnat.~ 

La Chambre des Communes itant arrivie, 

I1 plait alors A Son Excellence le Gouverneur giniral 
d'ouvrir la session par le gracieux discours suivant aux deux 
Chambres: 

Mesdames et Messieurs les se'nateurs, 

Mesdames et Messieurs les dkputks, 
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It is indeed a pleasure to greet you as you resume your C'est avec grand plaisir que je vous accueille i3 l'ouverture de 
duties. la deuxitme session de la trente-quatritme Ligislature du 

Canada. 

Today, at  the outset of this Second Session of Canada's Mon gouvernement vous fait part aujourd'hui des objectifs 
Thirty-fourth Parliament, my government will put forward the et des buts qu'il entend poursuivre au cours de son deuxitme 
objectives and purposes which it will pursue during its second mandat, objectifs qui revCtent A ses yeux un caracttre fonda- 
mandate. mental : 

My government believes these objectives to be fundamental: 

First, to build a strong economy, encouraged by incen- Premitrement, bitir une tconomie forte, stimulte par 
tive and opportunity, an economy fully competitive des mesures d'encouragement et des possibilitts nouvel- 
among the world's trading nations and one in which all les, une iconomie qui soit pleinement compititive sur les 
Canadians may share its challenges, risks and rewards; marchts mondiaux et dont tous les Canadiens et les 

Canadiennes puissent partager les enjeux, les risques et 
les avantages; 

Second, to preserve Canada's environment, to actively Deuxitmement, oeuvrer avec fermett A la protection de 
encourage increased public interest and involvement, and notre environnement, encourager la population i3 prendre 
to give firm leadership and support to international part activement 6 cette entreprise, et animer et appuyer 
efforts to overcome the environmental threat to our pla- les efforts internationaux visant i3 contrer les menaces 
net; qui pbent sur notre plantte; 
Third, to maintain a caring, compassionate society which Troisitmement, veiller A ce que le Canada demeure une 
will be able, through continuing economic prosperity, to socittt gtntreuse qui, grice i3 une prosptritt Cconomique 
meet its obligations and responsibilities to those who are soutenue, pourra s'acquitter de ses obligations et respon- 
less fortunate and in greatest need; and sabilitts envers ceux et celles qui ont le plus besoin 

d'aide; 
Fourth, to foster a confident sense of Canada's cultural Quatritmement, promouvoir l'affirmation des valeurs et 
and national uniqueness in which Canadians may have a de la citoyennett canadiennes en renfor~ant notre senti- 
greater sense of their common values and common citi- ment d'appartenance i3 une entitt culturelle et nationale 
zenship. distincte. 

Finally, as my government renews its commitment to Enfin, rtittrant son attachement A l'unitt nationale, mon 
national unity, it believes the ratification of the Meech Lake gouvernement soutient que la ratification de 1'Accord du lac 
Accord is indispensable to the further evolution of the Meech est indispensable i3 la poursuite de I'Cvolution constitu- 
Canadian constitution. tionnelle du pays. 

With Quebec at the table as a willing participant, future Lorsque le Qutbec aura repris sa place i3 la table des ntgo- 
constitutional development-including the important issues of ciations constitutionnelles, il sera possible de faire avancer 
Senate reform, of aboriginal and linguistic rights, of roles and d'importants dossiers comme la rtforme du Sinat, les droits 
responsibilities in relation to fisheries, and of ways to des autochtones, les droits linguistiques, les rdes et responsabi- 
strengthen the Charter of Rights and Freedoms-will become litts en matitre de piches et le renforcement de la Charte des 
possible and will be a priority of the government. droits et libertis, et mon gouvernement en fera une prioritt. 

A Strong Economy Une kconomie forte 

Since 1984, federal spending on programs has grown less 
rapidly than inflation and at less than one-third the average 
rate of the previous four years. In the last four years, the 
annual government deficit has declined from over eight per- 
cent to less than five percent of gross domestic product. This 
represents a decline, in absolute terms, of close to ten billion 
dollars. Over the same period of time, Canadians have enjoyed 
extraordinarily strong income growth and job creation. Indeed, 
Canada's economic performance has outpaced virtually all of 
the world's major industrialized nations. 

Depuis 1984, le taux de croissance des dtpenses ftdtrales au 
titre des programmes a t t t  moindre que celui de I'inflation, et 
inftrieur au tiers du taux moyen des quatre annCes prCcCden- 
tes. En quatre ans, la taille du dtficit annuel du gouvernement 
a t t t  ramenie de plus de huit pour cent i3 moins de cinq pour 
cent du produit inttrieur brut, ce qui, en chiffres absolus, 
reprtsente une diminution de prts de dix milliards de dollars. 
Au cours de la mCme ptriode, les revenus et les emplois ont 
augment6 A un rythme extraordinaire. La performance tcono- 
mique du pays a bt supirieure i3 celle de presque toutes les 
grandes nations industrialistes. 

Today our challenge is to maintain that expansion in a world Notre dtfi maintenant est de soutenir ce rythme de crois- 
economic environment that is increasingly subject to inflation- sance dans une conjoncture mondiale oh les pressions inflation- 
ary pressures. To meet this challenge and to enjoy the benefits nistes se font de plus en plus vives. Mon gouvernement et la 



- - .- -- - - 

4 SENATE JOURNALS April 3, 1989 

of continued growth and prosperity will require the utmost 
resolve of the government and the Canadian people. 

My government will soon introduce a budget reflecting that 
resolve. 

My ministers believe that continued progress in reducing the 
deficit is a vital necessity if Canada's economic well-being is to 
be secured. The legacy of past deficits is a massive debt. 
Annual interest payments on that debt now consume 31 cents 
of every dollar of government revenue. These payments are 
putting pressure on the Government's ability to meet other pri- 
orities. In fact, Canada is now borrowing money solely to pay 
the interest on previous borrowings. In order to reverse this 
trend, expenditures must be reduced and revenues must cover 
the cost of government programs. 

My government's budget will have as its purpose the con- 
tinuation of the nation's prosperity. 

The strength of the Canadian economy can be ensured only 
if the government's means and its spending are in better bal- 
ance. In turn, an expanding economy is the only way to main- 
tain the social programs which Canadians cherish. Only by 
positive measures designed to reduce the burden of the debt 
can Canadians avoid a repetition of the excessive unemploy- 
ment and inflation rates of the early 1980s. 

My government is convinced that the Canadian people will 
endorse our efforts to control federal spending in order to 
maintain economic stability and continued growth. 

Tax reform is also critical to sustain the prosperity that is so 
vitally necessary to ensure the high standards of services 
Canadians expect from their government. The current federal 
sales tax is inefficient and inequitable. It is costing Canadians 
jobs. 

It will be replaced with a fairer sales tax that will ensure the 
Canadian economy is fully competitive and that will maintain 
a stable source of revenues to finance essential programs. 
Extensive consultations have been undertaken by my govern- 
ment both with the provinces and the private sector. These 
consultations will help ensure that sales tax reform is imple- 
mented in a fair and effective way. 

population canadienne devront s'armer de la plus ferme dkter- 
mination s'ils veulent gagner ce pari et continuer B profiter des 
bienfaits d'une croissance et d'une prospkritC soutenues. Mon 
gouvernement prksentera bientbt un budget qui tkmoignera de 
cette dktermination. 

Mes ministres croient que la prCservation du bien-itre k o -  
nomique du Canada passe obligatoirement par une r6duction 
constante du dkficit. Les dCficits antkrieurs accablent le pays 
d'une dette Ccrasante. Les intCrCts annuels de cette dette acca- 
parent 31 cents de chaque dollar des revenus de l'ktat et se 
trouvent donc B restreindre la capacitt du gouvernement de 
rtaliser d'autres objectifs prioritaires. Mon gouvernement 
emprunte actuellement B seule fin de payer les inttrits 
d'emprunts antkrieurs. Pour renverser cette tendance, il faudra 
que les dkpenses soient rtduites et que les recettes soient suffi- 
santes pour absorber le coiit des programmes publics. 

Le budget de mon gouvernement aura pour objectif le main- 
tien de la prospkritC nationale. Or, la vigueur de 1'Cconomie ne 
peut i tre assurCe que s'il existe un meilleur tquilibre entre les 
dtpenses du gouvernement et les ressources dont il dispose. 
D'autre part, I'expansion Cconomique est le seul moyen de 
maintenir les programmes sociaux auxquels tiennent tant les 
Canadiens. Seules des mesures propres B rCduire le fardeau de 
la dette nationale permettront donc d'Cviter une flambCe des 
taux d'inflation et de c h h a g e  comme celle du dCbut des 
annCes 1980. Mon gouvernement est convaincu que la popula- 
tion canadienne appuiera les efforts de restriction des dCpenses 
fCdCrales qu'il a entrepris dans I'inttrit de la stabilitk Cconomi- 
que et d'une croissance soutenue. 

Le maintien de la prosptritt, si essentielle pour assurer les 
services de haute qualitt que les Canadiens attendent de leur 
gouvernement, exige aussi une rtforme de la fiscalitC. Dans sa 
forme actuelle, la taxe de vente fkdtrale est inefficace et 
injuste. Elle nous coiite des emplois. Elle sera remplacke par 
une taxe de vente plus Cquitable, qui garantira A I'tconomie 
canadienne son plein pouvoir de concurrence et permettra de 
maintenir une source fiable de revenus pour le financement des 
programmes essentiels. Mon gouvernement a entrepris aupres 
des provinces et du secteur privt de vastes consultations qui 
permettront que cette rCforme se fasse dans un esprit de justice 
et d'efficacitt. 
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Preparing Canada's Future 

Canadians have made it evident that they are confident of 
their abilities to compete successfully in the international 
economy of a widening world. 

As a mature and confident people, they know Canada's 
economy cannot prosper behind tariff walls and in restricted 
markets. They prefer to support the cause of liberalized trade 
throughout the world. My government is continuing the pro- 
cess of implementing the Free Trade Agreement with 
Canada's principal trading partner, the United States. Mul- 
tilateral trade negotiations through the Uruguay round of 
GATT are also a high priority. As well, the federal govern- 
ment will continue to work with provincial governments in 
reducing interprovincial trade barriers which create distortions 
and inequities in Canada's economic development. 

Outward-looking trade policies will be necessary for Canada 
if it is to be competitive in the world. Many industrialized 
countries-notably in Western Europe-are forming larger 
trading alliances so that their industries may benefit from 
access to larger markets. Business firms are creating world- 
scale plants as a means of realizing the opportunities which 
flow from liberalized trade. 

With the development of cost-efficient manufacturing in the 
newly industrialized economies of Asia-and more competitive 
resource development in the Third World-major new factors 
are emerging in the international market place. No nation can 
remain indifferent to, or aloof from, these economic realities. 

Canadians in every occupation want to ensure a secure 
future for themselves and their families in the face of these 
rapidly emerging economic forces. While they recognize the 
challenge which confronts them, Canadians also have a confi- 
dent view of the opportunities which await them. 

My government is providing programs to assist small and 
medium-sized business to develop export opportunities that are 
emerging as a result of the Free Trade Agreement. The federal 
government is also placing greater emphasis on the 
Asia/Pacific region as well as on Europe. 

My government's purpose is to ensure that the benefits of 
liberalized trade and economic expansion are shared fairly by 
all Canadians. 

The National Advisory Board on Science and Technology, 
composed of members from the scientific and technical com- 
munities from all parts of the country, has established a con- 
tinuing dialogue between Canada's scientific leadership and 
the federal government. The Board has made a number of 

Les fondements de notre avenir 

Les Canadiens et les Canadiennes ont dtmontrt B I'tvidence 
qu'ils sont convaincus de leur aptitude A soutenir la concur- 
rence dans une tconomie internationale en pleine expansion. 

Forts de cette assurance et de leur maturith ils comprennent 
que l'tconomie ne peut prospher dans des marchts restreints, 
derritre des barritres tarifaires. Ils prtftrent la libtralisation 
du commerce B I'tchelle mondiale. 

Aussi mon gouvernement poursuit-il la mise en oeuvre de 
]'Accord de libre-Cchange qu'il a conch avec les Etats-Unis, le 
principal partenaire commercial du Canada. I1 attache tgale- 
ment une trts grande importance B la ronde Uruguay des 
Ntgociations commerciales multilattrales qui se dtroulent 
sous les auspices du GATT. Au pays, il continuera de travailler 
avec les gouvernements provinciaux A la rtduction des barrib 
res commerciales interprovinciales qui entrainent des distor- 
sions et des disparitts dans le dtveloppement tconomique. 

En matiire de commerce exttrieur, le Canada devra prati- 
quer une politique d'ouverture s'il veut Ctre compttitif B 
l'tchelle mondiale. De nombreux pays industrialisb, notam- 
ment en Europe de llOuest, forment de plus grandes alliances 
commerciales pour donner B leurs industries I'accts B de plus 
vastes marchb. Des socittts commerciales mettent sur pied 
des entreprises d'envergure mondiale afin de profiter des possi- 
bilitts dtcoulant de la libtralisation des tchanges. 

L'accroissement de l'efficacitt manufacturitre dans les tco- 
nomies nouvellement industrialistes dYAsie et I'exploitation 
plus compttitive des ressources dans le Tiers monde sont 
d'importants nouveaux facteurs A considtrer sur le march6 
international. Aucune nation ne peut rester indifftrente i ces 
rtalitts ou y kchapper. 

Quel que soit leur domaine d'activitt, les Canadiens et les 
Canadiennes veulent assurer leur avenir et celui de leur famille 
dans le nouveau contexte que crte I'tmergence de ces forces 
Cconomiques. Tout en Ctant conscients de I'ampleur du dtfi A 
relever, ils envisagent avec confiance les possibilitk qui 
s'offrent B eux. 

Mon gouvernement aide les petites et moyennes entreprises 
A exploiter les nouveaux dtbouchts d'exportation dtcoulant de 
I'Accord de libre-tchange. I1 porte aussi une attention accrue 
aux marchts potentiels de I'Europe et de la rtgion Asie-Pacifi- 
que. Ce faisant, il veillera A ce que tous les Canadiens profitent 
tquitablement de la libtralisation des tchanges commerciaux 
et de l'expansion tconomique qui en dtcoulera. 

Le Conseil consultatif national des sciences et de la techno- 
logie, formt de membres des milieux scientifiques et techni- 
ques de toutes les rtgions du pays, a btabli un dialogue suivi 
entre les leaders de la communautt scientifique et le gouverne- 
ment ftdtral. I1 a fait un certain nombre de recommandations 
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important policy recommendations. These include a network of importantes, dont celles de crter un rtseau de centres d'excel- 
centres of excellence and programs for the development of lence et d'ttablir des programmes ax& sur la mise au point de 
strategic technologies such as biotechnology, advanced indus- technologies stratkgiques telles que la biotechnologie, la tech- 
trial materials, and information technology. These recommen- nologie des mattriaux industriels de pointe et la technologie de 
dations are now being acted upon, and my government will I'information. L'application de ces recommandations est amor- 
provide direction and leadership in this vital area of Canada's c te  et mon gouvernement veillera B donner I'orientation et 
national life. I'impulsion ntcessaires ce secteur vital de notre vie nationale. 

The new federal approach to regional development is work- 
ing. Decentralized decision making, through the regional agen- 
cies in Western Canada, Northern Ontario, and Atlantic 
Canada, has been instrumental in stimulating both entre- 
preneurial endeavor and business investment. Funding for 
regional development in Quebec and for these agencies will be 
continued, and government procurement policies will become 
increasingly responsive to regional considerations. 

La nouvelle approche qu'a adoptte mon gouvernement en 
matitre de dtveloppement rtgional donne de bons rtsultats. Le 
transfert des centres dkcisionnels vers les rkgions, par la cr6a- 
tion d'agences dans I'Ouest canadien, dans le nord de I'Ontario 
et dans le Canada atlantique, a nettement contribui B y stimu- 
ler ['esprit d'entreprise et l'investissement. Mon gouvernement 
maintiendra le financement de ces agences, ainsi que celui du 
dtveloppement rkgional au QuBbec, et il tiendra de plus en plus 
compte de la situation particulitre des rtgions dans ses politi- 
ques d'achat. 

My government is concerned that our native peoples partici- Mon gouvernement tient aussi B ce que nos concitoyens 
pate fully in Canada's economic development prospects and, to autochtones puissent profiter pleinement des perspectives de 
this end, will be extending its programs to assist native eco- dkveloppement Bconomique du pays et il entend, B cette fin, 
nomic development. Clargir les programmes destinks B les y aider. 

The government will continue other economic initiatives of 
its first mandate, including: 

further privatization of those Crown corporations which 
no longer serve a public policy role; and 

passage of business framework legislation which will 
contribute to the smooth functioning of a modern 
economy, including the reform of laws dealing with 
bankruptcy and the regulation of financial institutions. 

These initiatives will serve to build a modern, competitive, 
market-oriented economy. 

Jobs for Canadians 

Greater competition in our largest trading markets, a dimin- 
ishing reliance on traditional industries, the rapid growth of 
the service sector and more sophisticated technology-all these 
indicate the need for a comprehensive human resource strategy 
for the 1990s. 

If Canada is to meet these new standards and compete in 
this changing world situation, it must rely upon the skills and 
resourcefulness of the Canadian people. It must make full par- 
ticipants of disabled persons and visible minorities. It is imper- 
ative that literacy initiatives, education, training and retrain- 
ing for Canada's work force, especially our youth, reflect the 
requirements of a modern economy. 

Enfin, il poursuivra d'autres initiatives amorctes pendant 
son premier mandat, dont la privatisation de socittts publiques 
qu'il n'est plus utile de garder sous la tutelle de I'Etat et 
I'adoption d'une ltgislation commerciale cadre qui contribuera 
au bon fonctionnement de notre kconomie, y compris la 
rtforme des lois sur la faillite et la rtglementation des institu- 
tions financitres. Ces initiatives contribueront 2 bitir une Cco- 
nomie moderne, compttitive et adapt6e aux exigences du mar- 
chk. 

Des emplois pour les Canadiens et les Canadiennes 

L'augmentation de la concurrence sur nos plus grands mar- 
chks commerciaux, la moindre dtpendance vis-84s des indus- 
tries traditionnelles, la croissance rapide du secteur des servi- 
ces et le progrts technologique sont autant de facteurs qui font 
ressortir la ntcessitt d'une strattgie globale de mise en valeur 
des ressources humaines en prtvision des anntes 1990. 

Si le Canada veut rester B la hauteur de la situation et Ctre 
compttitif dans cette nouvelle conjoncture mondiale, iI doit 
pouvoir compter sur les compttences et I'ingtniositk de tous ses 
citoyens. La participation pleine et entitre des personnes han- 
dicaptes et des membres des minoritb visibles est un aspect 
essentiel de la rtalisation de cet objectif. 11 est essentiel que les 
initiatives d'alphabttisation, les programmes d'enseignement et 
les activitb de formation et de recyclage destints i la main- 
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Expanded labour-force programs to encourage continual 
upgrading of skills will be an important focus of my govern- 
ment's response to the report of the Advisory Council on 
Adjustment. Extensive discussions will be initiated with 
labour, industry, the provinces and other interested parties in 
order to encourage their participation in this vital process. 

My government will propose amendments to the Unemploy- 
ment Insurance Program in order to improve the Program's 
effectiveness and its fairness. These changes will direct more 
resources toward active training which, together with improved 
identification of marketable job skills, will promote greater 
opportunities and a more productive and rewarding experience 
in the work force. 

At the same time, this program will continue to recognize 
the special circumstances in regions with historically high lev- 
els of unemployment. 

It is also my government's intention to restructure unem- 
ployment insurance benefits in order to eliminate inconsisten- 
cies with Canada's Charter of Rights and Freedoms, to create 
greater incentives to employment, and to ensure that the 
resources available are used more effectively to generate 
greater labour market opportunities. 

The increasing participation of women in the work force 
underlines the need for initiatives that promote equality of 
opportunity in Canada's economic life. The report of the Task 
Force on Barriers to the Employment and Promotion of 
Women in the Public Service will give my government-as the 
largest employer in the country-further opportunity to 
remove or reduce the difficulties that many women still find 
impede their working careers. 

The Environmental Imperative 

Canadians possess a unique sense of their relationship to the 
land, whose rich, vast diversity has shaped their values and 
experience. 

Throughout the regions and across all linguistic and ethnic 
communities, there is a shared concern that we protect our 
environment for generations of future Canadians. 

d'oeuvre canadienne, en particulier aux jeunes, correspondent 
aux besoins d'une Cconomie moderne. 

En rCponse aux recommandations du Conseil consultatif sur 
I'adaptation, mon gouvernement mettra I'accent sur I'expan- 
sion des programmes destinCs h la main-d'oeuvre dans le but 
de favoriser le perfectionnement constant des compCtences pro- 
fessionnelles. Cette dtmarche essentielle appelle le concours 
d'autres intervenants et fera donc I'objet de discussions appro- 
fondies avec les syndicats, I'industrie, les provinces et d'autres 
parties intCressCes. 

Mon gouvernement proposera des modifications au pro- 
gramme d'assurance-ch8mage afin de le rendre plus efficace et 
plus Cquitable. Ces changements permettront d'affecter plus de 
ressources h la formation active qui, jumelCe h une identifica- 
tion plus prtcise des compttences professionnelles en demande 
sur le march6 du travail, donnera aux travailleurs de meilleu- 
res chances d'obtenir des emplois productifs et valorisants. On 
continuera aussi de tenir compte de la situation particulitre 
des rCgions oh le ch6mage a toujours ttC Clevt. Mon gouverne- 
ment a aussi I'intention de restructurer le rCgime des presta- 
tions d'assurance-ch6mage afin d'en Climiner les ClCments 
incompatibles avec la Charte canadienne des droits et libertts, 
d'y incorporer de meilleurs encouragements h I'emploi et de 
faire un usage plus efficace des ressources disponibles pour 
crCer davantage d'ouvertures sur le march6 du travail. 

La proportion croissante de femmes dans la population 
active accentue le besoin d'initiatives de formation qui favori- 
sent I'CgalitC des chances dans la vie Cconomique nationale. Le 
groupe de travail sur les obstacles h I'emploi et h I'avancement 
des femmes dans la fonction publique a prCparC un rapport 
dont mon gouvernement, en tant que plus gros employeur au 
pays, s'inspirera pour tenter de supprimer ou d'attCnuer les dif- 
ficultCs que de nombreuses femmes rencontrent encore dans 
leur cheminement professionnel. 

L'environnement : I'urgence d'agir 

Les Canadiens ont un sens aigu des liens qui les rattachent h 
leur milieu naturel, dont la richesse, la diversitt et I'immensitC 
ont fa~onnC leurs valeurs et leur exphrience. Dans toutes les 
rigions du pays, dans toutes les communautCs linguistiques et 
ethniques, il existe un souci commun de prottger notre envi- 
ronnement pour les gCnCrations futures. 

Le monde entier se trouve devant un dtfi environnemental 
d'une ampleur sans prCcCdent. 
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The world itself is facing an environmental challenge of 
unprecedented magnitude. Recognizing this, my government 
has strongly supported the Brundtland World Commission on 
Environment and Development and its call for "sustainable 
developmentw-which holds that the state of the world's envi- 
ronment, the strength of the global economy and the health of 
the earth's inhabitants are inextricably linked. 

My government will participate in the establishment of a 
centre for the international promotion of sustainable develop- 
ment, to be located in Winnipeg. 

As well, the National Round Table on the Environment and 
the Economy has been established to provide leadership and to 
form new partnerships of effort among Canadians, in order to 
deal more effectively with environmental concerns and their 
relationship to the challenges of economic growth. The govern- 
ment has also altered its operational practices and enlarged the 
responsibilities of the Minister of the Environment to ensure 
that environmental issues are fully considered in the course of 
its decision making. 

These initiatives are part of a new environmental agenda 
which will also include the commitment to: 

limit the environmental impact of toxic chemicals 
through the development of regulations for the Canadian 
Environmental Protection Act; 
improve the quality of our water, through new legisla- 
tion; 
protect the environmental integrity of our arctic regions; 
and 
improve the quality of the atmosphere through the 
negotiation of an acid rain accord with the United 
States, the implementation of the Ozone Protocol signed 
in Montrtal in 1987, and the pursuit of further interna- 
tional efforts to control toxic emissions and to stimulate 
the evolution of international institutions in environmen- 
tal matters. 

In order to promote the restoration and enhancement of the 
environment, my government will proceed with initiatives to 
clean up the Great Lakes and St. Lawrence River and, 
together with the provinces, to further the process of cleaning 
up dangerous land sites. 

Furthermore, my government will continue to encourage the 
expansion of Canada's environmental industry and, through 
sound scientific research, will continue to encourage the 
development and adoption of clean and efficient production 
processes. Technology, services, and environmentally friendly 
products are the key components of this industry. And the 
opportunities for domestic application and international export 
of equipment, knowledge and goods are considerable. 

Mon gouvernement a fortement appuyt les travaux de la 
commission mondiale Brundtland sur l'environnement et le 
dtveloppement, et sa recommandation de promouvoir un dtve- 
loppement viable, c'est-$-dire qui tienne compte de lYCtroite 
interdtpendance entre I'ttat de I'environnement, la vigueur de 
l'tconomie mondiale et la santt des habitants de la plantte. 
Souscrivant 2 cette recommandation, mon gouvernement parti- 
cipera la mise sur pied d'un centre de promotion internatio- 
nale du dtveloppement viable, qui aura son sitge $ Winnipeg. 

Une Table ronde nationale sur l'environnement et 1'Qono- 
mie a t t t  mise sur pied, qui, par son leadership, amtnera les 
Canadiens 1 concerter leurs efforts pour mieux faire face aux 
probltmes environnementaux en tenant compte des imp6ratifs 
de la croissance tconomique. Mon gouvernement a quant $ lui 
modifit ses mtthodes optrationnelles et tlargi les responsabili- 
tts du ministre de 1'Environnement afin que les considtrations 
d'ordre Ccologique soient pleinement inttgrtes dans I'ensemble 
du processus dtcisionnel. 

Ces initiatives s'inscrivent dans un nouveau plan de protec- 
tion de l'environnement qui aura aussi pour objectifs : 

de limiter les effets des produits chimiques toxiques par 
l'adoption de rtglements d'application de la Loi cana- 
dienne sur la protection de I'environnement; 
d'amtliorer la qualitt de nos eaux au moyen de nouvelles 
mesures 1Cgislatives; 
de prtserver l'tquilibre tcologique de nos rtgions arcti- 
ques; 
d'amtliorer la qualitt de l'atmosphtre par, la ntgociation 
d'un accord sur les pluies acides avec les Etats-Unis, par 
la mise en oeuvre du protocole sur la couche d'ozone 
sign6 $ Montrtal en 1987 et par la poursuite des efforts 
internationaux visant $ limiter les tmissions de sub- 
stances toxiques et $ stimuler l'tvolution des institutions 
internationales en ce qui concerne I'environnement. 

Les initiatives de mon gouvernement visant i dtpolluer les 
Grands Lacs et le fleuve Saint-Laurent et i intensifier, de con- 
cert avec les provinces, le nettoyage de sites jugts dangereux 
sont autant de mesures destintes $ assainir l'environnement. 

Dans le mCme esprit, mon gouvernement continuera de favo- 
riser I'expansion de l'industrie environnementale canadienne et 
d'encourager, par des recherches scientifiques rigoureuses, la 
mise au point et I'utilisation de proctdts industriels i la fois 
non polluants et rentables. Cette industrie s'inttresse essentiel- 
lement aux techniques, aux services et aux produits dits kcolo- 
giques. Des possibilitts considtrables s'offrent A elle, tant dans 
les applications au pays que dans l'exportation de mattriel, de 
biens et de savoir-faire. 
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Individual Canadians will be encouraged to become more 
aware of environmental matters with the establishment of the 
Environmental Partners Fund. This fund will assist them in 
actively enhancing their environment by initiatives promoting 
the production and consumption of environmentalIy sound 
products, and with programs to encourage recycling. 

Legislation will also be introduced to ensure an appropriate 
environmental assessment review process. 

A Caring Nation 

Canada's social policies touch the lives of all Canadians. 
These programs and services give shape and substance to the 
special quality of Canadian life. And they reflect the distinc- 
tive values that give to the Canadian people their sense of 
uniqueness. 

In responding to future challenges and needs, Canada's 
social goals and programs will continue to be determined in 
Canada and by Canadians, in conformity and harmony with 
values they have historically nurtured. 

My government believes fundamentally in those social ben- 
efits which support the family and the elderly, while recogniz- 
ing the need to direct more assistance toward those with low 
incomes. 

The government remains committed to a national child care 
program. 

My government will continue its initiatives to reduce vio- 
lence in the family and the abuse of children. It will renew its 
fight against AIDS and drug abuse. I t  will encourage research 
into diseases associated with aging, so destructive of human 
dignity and family life. 

My government will introduce further legislation to reform 
Canada's legal system and sentencing practices. This will 
require a review of the current Young Offenders Act in order 
to ensure that it better protects the rights of society, while 
advancing the rehabilitation of young offenders. 

My government is considering the implications of the latest 
jurisprudence of the Supreme Court of Canada on the subject 
of abortion, so as to carefully weigh the appropriate course of 
action in relation to this sensitive matter. 

Advances in medical and biological science have created in 
Canada, as in other countries, a variety of new reproductive 
technologies: artificial insemination, in vitro fertilization, 
embryo transfer and surrogate parenting. There is concern 
that these scientific advances will outpace our ability to deal 
with their moral, ethical, legal and social implications. My 
government will therefore mandate a royal commission to 
inquire into the implications of new reproductive technologies 
for Canadian society. 

Afin de sensibiliser davantage tous les citoyens aux problb 
mes tcologiques et de les aider d participer directement d 
l'amtlioration de leur milieu, mon gouvernement mettra aussi 
sur pied un Fonds pour le partenariat en matitre d'environne- 
ment. Ce fonds servira d financer des programmes de promo- 
tion du recyclage et des initiatives favorisant la fabrication et 
la consommation de produits tcologiques. 

Enfin, mon gouvernement proposera des mesures Itgislatives 
visant d garantir une tvaluation adtquate des incidences envi- 
ronnementales. 

Une sociCtC ghhreuse 

Tous les Canadiens et les Canadiennes du pays sont touchCs 
par les politiques sociales nationales. Les programmes et les 
services dont ils btntficient donnent forme et substance d leur 
qualitt de vie particulike et vthiculent un grand nombre des 
valeurs distinctives qui leur donnent le sentiment dlCtre un 
peuple unique au monde. 

Face aux dtfis et aux besoins de I'avenir, c'est la population 
canadienne elle-mCme qui continuera de dkfinir ses objectifs et 
ses programmes sociaux, en conformitt et en harmonie avec les 
valeurs qu'elle a toujours chtries. 

Mon gouvernement attache une importance fondamentale 
au soutien de la famille et des personnes igtes, tout en recon- 
naissant la ntcessitk d'aider davantage les citoyens d faible 
revenu. 

I1 demeure rtsolu d ttablir un programme national de garde 
des enfants. 

En outre, il poursuivra ses initiatives visant d enrayer la vio- 
lence familiale et I'exploitation des enfants. I1 intensifiera sa 
lutte contre le SIDA et I'abus des drogues. I1 encouragera la 
recherche sur les maladies likes d la vieillesse, qui portent 
atteinte d la dignitt humaine et d la vie familiale. 

Mon gouvernement entend aussi Itgifkrer en vue de rtfor- 
mer le systtme judiciaire et les pratiques de dktermination de 
la peine. I1 lui faudra notamment revoir I'actuelle Loi sur Ies 
jeunes contrevenants pour s'assurer qu'elle prottge mieux Ies 
droits de la socittt tout en favorisant la rtinsertion sociale des 
jeunes. 

Mon gouvernement ttudie prtsentement les implications des 
plus rtcents jugements de l a  Cour supr&me sur-l'avortement 
afin de peser soigneusement tous les aspects de cette dtlicate 
question et d'arrCter une ligne de conduite. 

Les progrb de la mtdecine et de la biologie ont fait apparai- 
tre au Canada, comme dans d'autres pays, de nouvelles techni- 
ques de reproduction, dont I'instmination artificielle, la fertili- 
sation in vitro, la transplantation d'ovules et la maternitt de 
substitution. Au rythme 06 surviennent ces progrts scientifi- 
ques, il y a lieu de craindre que nous ne puissions faire face 
assez rapidement aux probltmes que soulkent leurs rtpercus- 
sions morales, juridiques et sociales. Mon gouvernement char- 
gera donc une commission royale de faire enquete sur les inci- 
dences de ces nouvelles techniques dans la socittt canadienne. 
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Canada's International Role 

Canadians are, by vocation, world citizens. They helped 
form the United Nations, and are among its most creative and 
consistent supporters. Forty years ago this week, Canada 
played a pivotal role in the creation of the North Atlantic 
Treaty Organization. Canada retains that active commitment 
to freedom and to Europe. Canada is active in the Common- 
wealth, la Francophonie, the Economic Summit, GATT, and 
in other initiatives to improve the standards and security of the 
international community. 

Canadians prize freedom and tolerance at home, and pursue 
those values in the world. 

My government will continue to take a strong stand in 
defence of human rights. It will continue to be among the lead- 
ers in peacekeeping, in international development, in strength- 
ening international organizations, and in relieving the devasta- 
tion of famine or of natural disaster. It will apply firmly and 
fairly the new legislation on refugees, and will expand overall 
immigration levels. 

We are a northern nation, proud of our arctic frontier, and 
determined to work with our northern allies and neighbours to 
develop a new co-operative ethic in the Arctic. 

Canada is the immediate neighbour of both superpowers, 
and my government will apply Canada's influence to increase 
understanding and co-operation between East and West. The 
government will continue its support of progress toward the 
reduction and control of arms, and will continue to help resolve 
regional disputes. 

Modern economic, social and environmental realities draw 
the world together dramatically. In these new circumstances, 
Canada has special contributions to make, and legitimate 
interests to advance and defend. 

Canada's efficient agricultural producers cannot compete 
fairly in a world in which trade-distorting subsidies wreak 
havoc with market disciplines, while bringing undue pressure 
to bear on the nation's treasury. 

Canadians who fish for a living find their catches reduced by 
predatory over-fishing outside the 200-mile limit, where 
Canadian regulations cannot be enforced. My government will 
intensify its international efforts to put an end to these prac- 
tices. 

Canada's National Identity 

Canadians define who they are-as a people-by what they 
have done. 

La mission internationale du Canada 

Les Canadiens et les Canadiennes sont manifestement des 
citoyens du monde. Le Canada a participt B la fondation de 
I'Organisation des Nations Unies et compte parmi ses mem- 
bres les plus fidtles et les plus crtatifs. I1 a jout un rde crucial 
dans la crtation de I'Organisation du Traitt de 1'Atlantique 
Nord qui, 40 ans plus tard, reste un puissant symbole de son 
attachement ii 1'Europe et de son amour de la libertt. I1 joue 
un r61e de premier plan dans le Commonwealth, la Francopho- 
nie, le Sommet Cconomique et le GATT et participe ttroite- 
ment B d'autres initiatives visant le mieux-6tre de la commu- 
nautC internationale et le renforcement de sa dcuritt. 

Les Canadiens attachent beaucoup de prix 1 la libertt et ii la 
toltrance, et ils oeuvrent ii la promotion de ces valeurs dans le 
monde. 

Mon gouvernement continuera de dtfendre vigoureusement 
les droits de la personne et de figurer parmi les chefs de file 
dans le maintien de la paix, le diveloppement international, le 
renforcement des organisations internationales et l'aide aux 
victimes de la famine ou de catastrophes naturelles. I1 appli- 
quera fermement mais Cquitablement la nouvelle ltgislation 
sur les rtfugits et augmentera les contingents globaux d'immi- 
gration. 

Nation nordique, le Canada est fier de ses terres septentrio- 
nales et rbolu ii travailler de concert avec ses allib et ses voi- 
sins du Nord pour itablir une nouvelle Cthique de cooptration 
dans 1'Arctique. 

Mon gouvernement usera de I'influence du Canada, voisin 
immtdiat des deux superpuissances, pour renforcer la compri- 
hension et la cooptration entre 1'Est et 1'Ouest. I1 continuera 
d'encourager les efforts de rtduction et de limitation des arme- 
ments et de contribuer au rtglement des conflits rigionaux. 

Les rtalitb tconomiques, sociales et environnementales 
d'aujourd'hui rendent plus ividente que jamais I'interdtpen- 
dance des nations du monde. Dans ce nouvel ordre de choses, 
le Canada a des contributions sptciales B apporter et des inti- 
rbs  ligitimes B difendre. 

Nos producteurs agricoles, malgrt leur efficaciti, ne peuvent 
soutenir la concurrence dtloyale des pays dont les subventions 
perturbent le cours normal du commerce et bouleversent les 
rtgles du marchi tout en exergant une pression indue sur les 
finances de la nation. 

Nos pccheurs, quant B eux, voient leurs prises diminuer B 
cause de la surpgche pratiquie sans scrupule B I'exttrieur de la 
zone iconomique de 200 milles, dans les eaux oh les rtgle- 
ments canadiens ne peuvent 6tre appliqub. Mon gouvernement 
intensifiera les efforts qu'il dtploie B I'tchelle internationale 
pour mettre fin B ces pratiques. 

L'identitb nationale 

En tant que peuple, les Canadiens se dtfinissent par ce qu'ils 
ont accompli. 
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Today, Canada stands as one of the most dynamic, peaceful 
and promising nations in the world. This has been achieved by 
a people who have placed the highest priority on the need for 
tolerance, compassion and fairness. Canadian society cares 
about the quality of its national life, its health, education, 
human welfare and environment. Canadian values, formed and 
developed by Canadians, have produced a unique national 
identity of which Canadians are justifiably proud. 

This has been the exceptional achievement of little more 
than a century of history. The people of Canada, therefore, 
have cause for celebration. My government has invited the 
participation of all the provinces and territories in planning 
Canada's 125th birthday in 1992. 

The same year will mark the 350th anniversary of the 
founding of Montrtal. 

Canadians are justifiably proud of their cultural indus- 
tries-distinctive, creative and increasingly recognized world- 
wide. My government will continue its commitment to the 
growth and development of Canada's cultural life, to this 
nation's linguistic duality, and to its rich and diverse multicul- 
tural heritage. It will improve the distribution of Canada's cul- 
tural products in broadcasting, film and video. It will propose 
legislation to further improve the laws on copyright. 

My government will introduce a revitalized citizenship act. 
Legislation will be introduced to establish a Canadian race 
relations foundation. By this initiative, my government intends 
to emphasize the need for all Canadians to support and 
encourage racial harmony. 

The state and condition of Canada's political institutions, 
which represent the bulwark of our democracy, require con- 
stant interest and concern. My government will build upon the 
recent achievements in the field of parliamentary reform. You 
will be asked to legislate new conflict-of-interest standards for 
parliamentarians. 

My government will appoint a commission of inquiry to 
make recommendations for needed changes and reforms to the 
electoral laws. 

Conclusion 

During the remaining years leading to the 21st century, 
challenge and opportunity alike will become a familiar part of 
the daily life of the people of Canada. The challenge will be to 
the nation's strength of purpose, to its will to persist and to 
prosper, to its resolve to be worthy of its special heritage and 
history, and to its determination to promote economic develop- 
ment in a manner consistent with a safe and wholesome envi- 
ronment. 

La nation canadienne est aujourd'hui I'une des plus dynami- 
ques, des plus pacifiques et des plus prometteuses du monde. 
Elle le doit B ses citoyens, qui ont su placer au-dessus de tout 
les vertus de la toltrance, de la compassion et de la justice. Elle 
se soucie profondtment de sa qualitt de vie, qu'il s'agisse de 
santt, d'tducation, de bien-Ctre ou d'environnement. Les 
valeurs qu'elle s'est donntes et qu'elle cultive lui conftrent une 
identitt unique dont tous les Canadiens et les Canadiennes 
tirent une fiertt Itgitime. 

Voill I'aboutissement remarquable d'un peu plus d'un sitcle 
d'histoire, et il mtrite d'Ctre soulignC de f a ~ o n  toute particu- 
litre. C'est pourquoi mon gouvernement a invitt les dix provin- 
ces et les deux territoires 1 participer 1 la planification des 
activitts qui marqueront le 125' anniversaire du Canada en 
1992. 

On ctltbrera tgalement en 1992 le 350' anniversaire de la 
fondation de Montrtal. 

Les Canadiens ont tout lieu, aussi, d'Ctre fiers des rtalisa- 
tions de leurs industries culturelles, qui se distinguent de plus 
en plus dans le monde par leur originalit6 et leur crtativitt. 
Mon gouvernement restera profondtment attach6 l I'tpanouis- 
sement de la vie culturelle du pays, B sa dualitt linguistique et 
1 son patrimoine multiculturel aussi riche que varit. 11 amtlio- 
rera la distribution des produits culturels canadiens dans les 
domaines de la radiodiffusion, du cintma et du vidto et Itgift- 
rera pour amtliorer encore davantage le rtgime du droit 
d'auteur. 

Il dtposera une nouvelle loi sur la citoyennett. I1 proposera 
aussi un projet de loi instituant une fondation destinte B faire 
valoir auprts de tous les Canadiens la ntcessitt de favoriser 
I'harmonie entre les races. 

Le bon fonctionnement des institutions politiques, qui sont le 
fondement de notre dtmocratie, exige une vigilance particu- 
litre. Aussi, mon gouvernement consolidera les progrb accom- 
plis rtcemment dans le domaine de la rtforme des institutions 
parlementaires. Vous serez invitts l Itgif6rer sur de nouvelles 
normes applicables aux parlementaires en matitre de conflits 
d'inttrCts. 

Enfin, mon gouvernement instituera une commission 
d'enqucte chargte de faire des recommandations sur les chan- 
gements ?t apporter aux lois tlectorales. 

Conclusion 

Dans les quelques anntes qui nous stparent du XXIc sikcle, 
les Canadiens et les Canadiennes auront leur part de dtfis 1 
relever et de possibilitts l saisir. Notre pays devra prouver sa 
valeur, sa volontt de persister sur la voie de la prosptrit6 sa 
dttermination B se montrer digne de son htritage et de son his- 
toire uniques, et son dtsir de promouvoir un dtveloppement 
tconomique qui respecte la pleine intkgritt de I'environnement. 
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As a strong, skilled and confident people, Canadians will 
find a greater place in world commerce and trade, in techno- 
logical innovation, and in scientific development and discovery. 
The first task for my ministers will be to help prepare the way 
for this viable and dynamic Canada. 

My government's priorities are firm, and its determination 
to pursue the plan started four years ago is unflinching. My 
government's task is to be ready for the challenges ahead as 
Canadians move toward a new century. 

Ladies and Gentlemen, Honourable Members of the Senate, 

Ladies and Gentlemen, Members of the House of Commons: 

May Divine Providence guide your deliberations. 

The Commons withdrew. 

Her Excellency the Governor General was pleased to retire. 

The sitting of the Senate was resumed. 

The Honourable Senator Doody presented to the Senate a 
Bill S-I, An Act relating to Railways. 

The Bill was read the first time. 

The Honourable the Speaker informed the Senate that a 
copy of the Speech of Her Excellency the Governor General 
had been left in his hands. 

The Speech was read by the Honourable the Speaker. 

The Honourable Senator Doody moved, seconded by the 
Honourable Senator MacDonald (Halifax): 

That the Speech of Her Excellency the Governor General, 
delivered this day from the Throne to the two Houses of Par- 
liament, be taken into consideration at the next sitting of the 
Senate. 

The question being put on the motion, it was- 
Resolved in the affirmative. 

The Honourable Senator Doody moved, seconded by the 
Honourable Senator Tremblay: 

That all the Senators present during this Session be 
appointed a Committee to consider the Orders and Customs of 
the Senate and Privileges of Parliament, and that the said 
Committee have leave to meet in the Senate Chamber when 
and as often as they please. 

Grace B leur dynamisme, A leur compttence et A leur con- 
fiance, les Canadiens et les Canadiennes se tailleront une plus 
grande place dans les domaines du commerce mondial, de 
I'innovation technologique et de I'avancement des sciences. La 
premitre tsche de mes ministres sera d'aider A paver la voie de 
ce Canada viable et dynamique. 

Les prioritis de mon gouvernement sont fermes, comme I'est 
sa dktermination A poursuivre le plan amorct il y a quatre ans. 
Son devoir est de prCparer le peuple canadien A entrer de plain- 
pied dans le prochain sitcle. 

Honorables sinateurs et sinatrices, 

Mesdames et Messieurs les diputfs ,  

Puisse la Divine Providence vous guider dans vos dklibtra- 
tions. 

Les Communes se retirent. 

I1 plait A Son Excellence le Gouverneur gtnCral de se retirer. 

Le Sknat reprend sa sCance. 

L'honorable sknateur Doody prtsente au Sknat un Projet de 
loi S-I, Loi concernant les chemins de fer. 

Le projet de loi est lu la premitre fois. 

L'honorable Prbident informe le Stnat qu'il a en main une 
copie du discours de Son Excellence le Gouverneur gknCral. 

L'honorable Prtsident en donne lecture. 

L'honorable stnateur Doody propose, appuyi par I'honora- 
ble sknateur MacDonald (Halifax), 

Que le discours du Tr8ne que Son Excellence le Gouverneur 
gtnCral a prononcC aujourd'hui devant les deux Chambres du 
Parlement, soit mis A l'ttude B la prochaine sCance du Sinat. 

La motion, mise aux voix, est adoptke. 

L'honorable stnateur Doody propose, appuyC par I'honora- 
ble sCnateur Tremblay, 

Que tous les sknateurs prtsents durant cette session forment 
un comitC pour Ctudier les us et coutumes du SCnat et les privi- 
ltges du Parlement, et qu'il soit permis audit comitt de se riu- 
nir dans la Chambre du Stnat selon qu'il le jugera nCcessaire. 


